关于在交通基础设施建设
领域中与检察机关共同预防职务犯罪
工作的实施意见(试行)
 

    为进一步加强在交通基础设施建设领域中开展预防职务犯罪工作，根据最高人民检察院、国家发展计划委员会、交通部等五部委《关于在工程建设领域共同开展预防职务犯罪工作中加强联系配合的通知》(高检会[2001]8号文件)精神，制定以下实施意见：

    一、在交通基础设施建设领域中开展预防职务犯罪工作的指导思想和工作目标是，以“三个代表”重要思想为指导，立足于服务经济建设，深入开展预防职务犯罪工作，有效地预防交通基础设施建设领域中贪污、受贿、玩忽职守、滥用职权等职务犯罪案件的发生，确保交通基础设施建设项目“工程优质、干部优秀”。

    二、在交通基础设施建设中领域中开展预防职务犯罪工作的总体要求是，结合交通基础设施建设工作实际，制定预防工作计划、突出预防重点、落实预防责任、加强内外协作、注重预防实效。

    三、在交通基础设施建设领域中开展预防职务犯罪工作，当前重点要对在建、新开工和计划开工的交通基础设施工程，以及其他对当地经济和社会发展有重大意义的地方交通基础设施建设项目中开展预防活动。

    四、在交通基础设施建设领域中开展预防职务犯罪工作，要按照“谁主管，谁负责”的原则，市管的项目由市级交通主管部门负责，县(市)级管的项目由县(市)级交通主管部门负责。

    五、在交通基础设施建设领域中开展预防职务犯罪工作，要搞好预防工作的协调联系制度，交通部门要积极主动与当地检察机关建立联席会议制度，交通部门要积极主动与当地检察机关建立联席会议制度、预防联络员制度等多种形式的加强工作联系配合的机制和制度，形成有效的预防工作机制，促进开展预防职务犯罪工作相互协调配合的规范化和制度化，有效提高及时发展、控制和防范工程项目中职务犯罪的能力。 

    六、与检察机关在交通基础设施建设领域中共同预防职务犯罪工作，要加强信息交流和情况通报，对交通基础设施建设项目中有关党风廉政建设和完善内部监督制约机制、制度等方面的有效做法、措施，以及有关工程业务等方面出台的与预防职务犯罪工作有紧密联系的有关规定，必要时向检察机关提供。对群众反映交通基础设施建设项目中发生的信访举报情况，要进行总结分析，查找原因，对发现有违纪违法苗头的举报信件；交通纪检部门要按有关规定进行及时查办，发现容易导致职务犯罪发生的机制、制度和管理监督方面的薄弱环节在向有关部门(单位)提出监察建议的同时，要向检察机关通报情况。如有涉嫌贪污贿赂、渎职失职等职务犯罪线索，应当依照有关规定及时移送检查机关。

    七、要在实施交通基础设施建设项目的建设单位、施工单位、监理单位以及施工现场，开展形式多样、富有实效的预防宣教活动。通过举办培训班和讲座，设置预防公益宣传广告栏(牌)，发放预防宣传教育材料，通过对职务犯罪的典型案件进行剖析及职务犯罪服刑人员悔罪说法等形式的预防宣传和警示教育活动，提高工作人员的法制观念和廉洁自律意识，增强拒腐防变的“免疫力”。

    八、交通基础设施建设项目专项预防工作要在市交通局领导下进行，要有一名领导负总责，交通主管部门和交通基础设施建设项目的建设单位、施工单位、监理单位，结合本部门、本单位的业务工作，明确并落实预防活动各自的职责，协调配合，形成合力。

    九、积极探索、开拓创新预防的措施和方法。交通部门在预防工作中要结合本地区实际情况和交通基础建设项目的特点，勇于探索，与时俱进，开拓创新，努力创造出效果好的预防措施、方法和制度。对预防工作中的成功经验、有效措施和先进典型，要及时总结推广。

