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                       填写说明

一、主要技术经济指标：是合同书（计划任务）签定的指标。

二、提供鉴定资料：是科技成果鉴定时的技术材料。

三、主要技术关键：是成果的技术核心，包括与国内外同类成果主要指标对比。

四、成果完成者：要详细写明对该项目研究的贡献。

	1、 提供鉴定资料

1. 鉴定大纲

2. 科研合同

3. 项目可行性研究报告

4. 工作报告

5. 经济效益分析报告

6. 查新报告

7. 用户使用报告

8. 项目研究总报告

9. 公路建设土地节约集约利用指南
10. 已获成果、专利、专著一览表




	二、主要技术、经济指标

     1、技术考核指标

（1）公路建设全过程的节约集约利用土地资源的原则可为吉林省及其他省份公路建设节约集约用地工作提供指导；

（2）提出适合我省实际情况的土地节约新技术、新理念，以达到节约集约用地的目的。

（3）在省级以上刊物发表相关论文1-2篇。

     2、项目验收经济考核指标

（1） 公路路域表土综合利用技术、公路路域土地资源集约利用技术、公路路域土地复垦技术能有效保障公路对土地资源最小规模的占用，最大程度的发挥占用土地的生产效率，有效保护公路路域的土地资源；

（2） 本研究提出的吉林省公路建设土地资源节约集约利用政策与技术，使得公路建设对土地资源的干扰最小化，最大程度地保护公路沿线的土地资源，最大程度地提高公路路域土地资源的利用效率。



	三、完成情况

1.经过2年多的研究，提出了设计阶段节地技术主要包括：降低路基高度、桥隧代路、挡墙收缩边坡、合理减少互通立交征地范围，以及互通立交和服务区的合并设置等；提出了施工阶段节地技术主要包括:尽量减少施工临时用地、落实生态恢复要求、表土综合利用、利用废料等作为筑路材料减少取弃土占地等；通过对沿线水田、旱地、林地的表土土壤的实验研究，提出了以上三类表土的剥离厚度技术标准。
2.编制完成了《吉林省公路建设中土地资源节约集约利用技术指南》针对性、实用性强，可作为公路管理、设计和施工部门的参考和依据，也为国内公路建设土地资源节约集约利用提供了借鉴。

3.在科研成果的指导下，建设了表土资源综合保护和利用示范工程1段、挡墙替代边坡示范工程1段、土地复垦示范工程1段、互通立交和服务区的合并设置示范工程1处，超额完成了示范路段的建设，使得本路示范效应更加突出。

	四、主要技术关键及推广应用前景 

1.技术关键：
（1）提出了公路建设节约集约用地的关键原则。

公路建设对土地资源的主要破坏行式有：公路主体及附属设施压占土地、取、弃土场和料场对土地的破坏，以及临时设施及施工场地对土地的破坏。因此，公路建设节约集约用地的关键原则主要包括：立项阶段要充分论证，可研阶段要重视方案比选，设计阶段要积极推广使用节地新理念和新技术，施工阶段要减少临时用地，重视取弃土场的恢复和利用等。

（2）提出了适合吉林省的设计阶段的土地节约集约利用技术。

以依托工程营城子至松江河高速公路作为示范，研究提出对于主体工程，主要有以下几种节地方式可以考虑：

第一，降低路基高度。在人烟稀少区，可以考虑采用低路基，不仅可以减少因放坡而多占用的土地，同时也可以节省借土和弃土而破坏的土地。

第二，桥隧代替路基。桥梁和隧道可以节约用地，并对沿线生态环境起到很好的保护作用，但是造价高。因此，在实际中要综合考虑投资与环保的因素，在经济条件较好的地区或生态环境条件好的地区可选择该措施。

第三，挡墙替代边坡。在地质条件、安全条件允许的情况下，可适当采取这种节地方式。

第四，保留立交区农用地属性，缩小征地范围。在气象、地形等条件允许的情况下，如果对农作物不会造成太大污染的话，可适当采取这种节地方式。

对于附属设施，在交通量、地形、地质、环境等各方面条件具备的前提下，推荐采取采取合并设置互通和服务区这种节地方式。

设计阶段的节约用地关键在于公路设计者应该有这种理念，不断去挖掘和发现更多的节地措施。

（3）提出了适合吉林省的施工阶段的土地节约集约利用技术。
第一，表土资源的综合保护和利用：以依托工程营城子至松江河高速公路作为示范，研究提出水田和林地可以剥离0-40 cm的表土，旱地可以剥离0-20 cm的表土这一技术标准，吉林省其他公路的建设可以参考此值并适当修正来进行表土的剥离，剥离后集中堆放，后期用于取弃土场的恢复和利用。

第二，临时性用地的集约利用：主要是指施工便道的合理规划、预制场地的合理安排、施工营地的合理设置等方面。本课题的依托工程营城子至松江河高速公路的施工临时场地集约利用土地279180m2（418.8亩），其中设在主路基上62520 m2（93.8亩），利用互通区或服务区及路侧弃土场的209800 m2（314.7亩），有效减少了临时用地的占用。营松路在临时用地集约利用方面起到了很好的示范作用。

第三，路基填料的集约利用：通过本项目的调查研究，吉林省可用于路基填料的废料废渣较多，包括工业废渣、建筑废料、当地土石材料等。其中工业废渣包括煤矸石、粉煤灰、钢渣、电石灰、磷石膏等。建筑废料包括建筑垃圾、隧道弃渣、荒滩取土以及与水利工程联合等。当地的土石材料包括疏浚土、盐渍土、膨胀土等。本课题详细调查了这些可作为路基填料的材料的特性、来源以及使用中注意的问题等，为今后吉林省公路建设中利用这些材料作为路基填料提供了重要的参考价值。本研究依托工程营城子至松江河高速公路在利用废料废渣作为筑路材料方面也起到了很好的示范作用。
第四，土地复垦技术：在设计阶段应详细制定取弃土场等临时用地的复垦计划，在施工中严格落实复垦计划，确保达到理想的复垦效果。本研究依托工程营城子至松江河高速公路的取土场、弃土场、料场共复垦3173亩，把压占和破坏土地降到最低限度，较好地解决了公路建设和保护土地资源的矛盾，对吉林省其他公路建设的土地复垦起到了很好的示范作用。

施工阶段的节约集约用地关键在于尽量少占土地，多恢复已占土地。施工单位应本着这个原则，在实际建设过程中不断挖掘和总结新的节地技术和措施。

（4）提出了今后吉林省公路建设中土地资源节约集约利用的对策措施。

为了进一步加强公路用地的管理，建议吉林省今后采取以下政策措施，最大限度地推动公路建设用地的节约与集约。包括加强源头控制、制订行业政策、制订标准规范、加强行业监督、宣传推广以节约用地为核心的建设新理念以及加强科研工作等方面，进一步挖掘吉林省在公路建设节约集约利用土地方面的潜力。

2、推广应用前景

本课题研究成果具有十分广阔的推广应用前景。

1）研究提出的设计阶段的节地技术，包括挡墙替代边坡，互通立交与服务区合并设置等，已经在依托工程营城子至松江河高速公路的土地资源节约集约利用方面发挥了重要作用。可推广至类似地质地形条件地区的公路工程建设中；
2）研究提出的施工阶段的节地技术，包括路基填料的利用、临时用地的集约利用、土地复垦技术等已经在依托工程营城子至松江河高速公路的建设中得到应用，取得了很好的节地效果。可推广至吉林省其他公路工程的建设中；

3）本课题提出水田和林地可以剥离0-40 cm的表土，旱地可以剥离0-20 cm的表土，该标准已经在依托工程营城子至松江河高速公路的建设中得到应用，取得了很好的效果，必将对吉林省其他高速公路的表土资源保护起到指导作用。


	五、鉴定意见

此处用鉴定意见的复印件。


	六、组织鉴定单位意见
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