
全省道路客运班线公交化车辆

运营服务及安全管理规范

（试行）

为深入贯彻落实省政府办公厅《关于促进吉林省道路客运行业高质量发展的意见》（吉政办发〔2021〕23号）和《吉林省交通运输服务提质工程实施方案》（吉交运[2022]132号）精神，全面提升公交化改造车辆运营服务和安全管理水平，推动道路客运服务提质增效，满足人民群众出行新需求新期待，特制定本规范。

基本定义

本规范所称公交化改造是指道路客运班线实施公交化改造，由交通运输主管部门发放公交运营许可，参照城市公交模式运营的运输组织方式。

运输组织

（一）申请实施道路客运班线公交化改造的，起讫地道路客运企业将投入车辆、班次、运营线路等协商一致后，报起讫地交通运输主管部门同意后分别予以许可，许可情况应及时告知对方。

（二）在推进公交化改造过程中，一方暂不具备公交化改造条件的，另一方可先行先试开展公交化改造，对方交通运输主管部门及道路客运企业应支持先行先试公交化改造。对于同一线路多个经营主体未全部具备公交化改造条件的，始发地县级以上交通运输主管部门可优先支持具备条件的客运经营者采取合理的发车方式先行先试开展公交化改造。

（三）公交化改造后的票制参考道路客运政府指导价的形成机制，并适当扩大下浮范围，具体票价由起讫地交通运输部门会同当地物价部门合理确定，原则上起讫地间上下行票价应一致。一方已经先行先试开展公交化改造的，其票价以先行改造的一方确定的票价为准。 
（四）道路客运班线公交化改造后应采取公车公营的运营方式，提升公司化经营水平，不得挂靠经营。

（五）同一线路上公交化改造的运营车辆原则上应统一站点、统一票价、统一服务、统一管理、统一车型。

三、车辆管理

（六）公交化改造车辆应符合《机动车运行安全技术条件》（GB7258-2017）《机动车类型术语和定义》（GA 802-2014）等相关规定，使用未设置乘客站立区的客车，车内座椅应全部纵向布置（与车辆前进方向相同），并配有安全带。

（七）公交化改造车辆应当符合所在地营运车辆排放标准和环保要求，原则上新投入的车辆应全部使用新能源车辆（应急车辆除外）。

（八）公交化改造车辆应当安装使用语音报站和信息提示系统。引导经营者以自主选择的方式为公交化改造车辆安装移动支付设备。

（九）公交化改造车辆应当安装使用符合标准的卫星定位车载终端和智能视频监控设备等，并按照要求接入相关监控平台或监控端。 

（十）公交化改造车辆应当按照规定配备相应的安保设备设施，加强安全检查和保卫工作，配备必要的扫码等防疫设备，落实好扫码测温登记等工作。
四、标识管理

（十一）应当在公交化改造车辆前挡风和后挡风玻璃中间顶部位置统一张贴（显示）公交化改造线路编码，线路名称（编号）原则上由率先提出公交化改造的地方确定，也可由起讫地交通运输部门共同协商确定。

（十二）公交化改造车辆外观按照全省统一要求张贴或喷涂车辆标识和标志。公交化改造车辆应当按照所在地市级交通运输主管部门要求，张贴或喷涂其他有关车辆标识和标志。

（十三）公交化改造车辆车厢内显著位置应当张贴本车辆车牌号、线路运行图、首末班时间、发车间隔、票价收费标准、服务承诺、服务监督电话以及包含企业、线路、车辆等信息的二维码。

五、站点设置

（十四）公交化改造线路的经营者可根据实际，自主选择是否进入客运站发车，不在客运站发车的，应选择具备安全发车条件的公交枢纽站或首末站发车。

（十五）公交化改造线路应加强与城市轨道交通、主干公交线网的有机衔接，并可合理利用现有城市公交站点资源，为公交化改造车辆停靠提供便利条件。

（十六）鼓励在学校、企事业单位、村镇、旅游景区、农村集贸市场等客源密集区设立停靠站点，进一步方便群众乘车出行。具备条件的可探索在旅游景区内设置乘降点，强化交通与旅游融合发展，服务经济社会发展。

（十七）公交化改造线路应当在首末站和停靠站（亭）设置客运站牌信息标识，方便群众候车。

六、运营服务

（十八）交通运输主管部门应当与公交化改造线路经营企业签订线路经营服务协议，并明确以下内容：线路走向、停靠站点、配置车辆数、投放车型、首末班次时间、发车间隔、票价和经营期限等；服务质量承诺及违诺处理方案；安全保障措施和责任； 应急预案和临时接管预案；线路经营变更、延续、暂停、终止的条件、方式和退出机制等；双方的其他权利和义务。

（十九）公交化改造线路经营企业应当按照线路经营服务协议提供连续正常服务，未经批准，不得擅自终止服务。

实施公交化改造前后，应保障辖区建制村100%通客车。

（二十）公交化改造线路经营过程中，经营企业确需变更起讫场站、途经站点、首末班时间等运营信息或者暂停、终止线路经营的，应当报所在地交通运输主管部门批准，并提前向社会公告，及时更新或撤销有关标志信息。

因市政工程建设、大型活动等特殊情况需要临时变更途经线路和站点的，应当报请所在地交通运输主管部门合理确定临时变更线路和站点，并提前在站点和车辆张贴公告，必要时，应当通过新闻媒体向社会公告。

（二十一）公交化改造线路经营企业可根据不同线路市场需求和实时客流变化，合理调配运力。

（二十二）公交化改造车辆运营中发生故障或者事故不能正常行驶时，驾驶员应当及时安排乘客免费换乘同线路同方向的车辆或企业临时调配的应急车辆。
（二十三）公交化改造线路经营企业应当及时准确记录线路运营信息，并按照所在地市级交通运输主管部门要求及时报送线路配置车辆、发车班次、客运量等运营信息。

（二十四）鼓励利用移动互联网等信息化技术为乘客提供高效便捷的出行信息服务，方便乘客预留座位、候车等，有条件的城市应当将公交化改造线路运营信息纳入城市公共交通出行服务信息查询系统，并确保信息实时更新。

（二十五）公交化改造线路经营企业应当通过多种渠道向社会公布票价信息，鼓励使用公交一卡通、移动支付等收费方式，方便乘客购票，并随车提供合法有效车票凭证。

（二十六）公交化改造线路从业人员应具有相应的职业资格、岗位培训合格，并定期接受继续教育，工作时按规定着装，佩带或放置服务证、卡，衣着整洁、仪表端庄、举止大方、文明礼貌，用普通话服务、用语文明，尊重乘客、态度和蔼，耐心解答乘客的询问，在服务过程中，不吸烟、不吃零食、不与人闲谈。不做其他与本职工作无关的事，不擅离工作岗位。

七、运营安全

（二十七）公交化改造线路经营企业应当严格落实国家和省有关客运车辆、从业人员各项安全管理规定，并加强车辆和从业人员运营安全管理，切实履行运营安全主体责任。

（二十八）公交化改造线路首末站和营运车辆显著位置应当设置安全警示标志，营运车辆按照国家相关标准配置灭火器、安全锤、车门紧急开启装置等安全应急设施、设备，并定期检查、维护和更新，保持其技术性能良好。

（二十九）公交化改造线路运营企业应当建立车辆安全管理制度，定期对运营车辆及附属设备进行检测、维护、更新，保证其处于良好状态。不得将存在安全隐患的车辆投入运营。

（三十）公交化改造线路经营企业应当在公交化改造线路起讫场站和营运车辆等区域显著位置公布乘客乘车禁止携带物品。

（三十一）公交化改造线路经营企业应当加强车辆途中安全管理和乘客行李安全检查，对乘客携带的物品采取必要的安全检查，对拒绝接受安全检查或者携带违禁物品的乘客，经营企业从业人员有权制止其乘车。

（三十二）公交化改造车辆应当严格按照机动车行驶证核定人数载客运行，不得超载、超速运行。

（三十三）公交化改造线路经营企业应当建立健全公交化改造线路运营安全预防处置预案和突发事件应急预案，并定期组织应急演练，提升企业从业人员应急防范和处置能力。

（三十四）公交化改造线路运营企业应当为所有营运车辆购买安全生产责任险或承运人责任险等保险。

八、监督管理

（三十五）公交化改造线路实行联合监管，企业所在交通运输主管部门应当推动建立跨区域联合监管和信息通报机制，加强执法系统衔接和数据共享，维护客运市场运营秩序，保障运营服务质量。

（三十六）公交化改造线路经营企业和相关交通运输主管部门应当建立公交化改造线路服务投诉受理制度和处理机制，及时核查处理和反馈投诉信息。鼓励利用信息化技术为乘客提供实时服务质量评价和投诉处理信息查询服务。

附件1

公交化改造车辆标识要求

公交化改造线路营运车辆标识主要包括车头、车尾和车身三个部分。

1.车头和车尾标识要求

1.1 公交化改造车辆应当分别在车辆车头和车尾外部前、后挡风玻璃顶部中间位置，采用电子显示或粘贴、喷涂等方式标注线路编码和起讫场站所在县（市、区）信息，具体样式如下所示：

城市名称  XXX  城市名称
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第二顺序市发班场所所在城市
线路编码
第一顺序市发班场所所在城市
1.2 公交化改造车辆车头和车尾外部前后挡风玻璃下方中间位置，张贴或喷涂全省统一的“吉客通”标志。
1.3 线路编码和起讫站所在县（市、区）的字体统一使用黑体字加粗，字体具体大小和颜色可根据车辆情况调整尺寸，确保线路名称和编码信息清晰易识别。
2  车身标识要求

2.1 公交化改造车辆车厢外部应当在上车门外表面喷涂企业名称、核载人数和企业服务监督电话。

2.2 公交化改造车辆应当在上车门左侧车身中部喷涂企业名称，字体样式美观，清晰易识别。
2.3 公交化改造车辆应当在上车门左侧位置张贴或喷涂“途经主要站点”，并视情况张贴或喷印“严禁携带易燃易爆等危险物品上车”警示语。
3  公交化改造车辆标识案例

以长春至双阳公交化改造线路为例，车辆标识具体样式如下图所示：
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公交化改造车辆车头和车尾标识图例
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公交化改造车辆车门侧身标识图例

附件2

公交化改造线路站牌信息和标识要求

1  站牌信息内容

1.1 公交化改造线路站牌信息应当包括本站站名、停靠线路名称、各线路途经站点、行驶方向、下一站站名、首末班时间、发班间隔、服务监督电话、票价、支付方式、城市公交出行信息查询系统二维码等信息。

1.2 公交化改造线路站牌信息“服务监督电话”中“主管部门”为公交化改造线路许可部门，“经营企业”为公交化改造线路实际经营企业。

1.3 公交化改造线路站牌信息“支付方式”包括但不限于自动投币、公交一卡通、移动支付等支付方式，具体以公交化改造线路经营实际进行标注。

1.4 公交化改造线路站牌信息“二维码”为公交化改造线路经营主体所在地城市公交出行信息查询系统二维码，若尚未建立城市公交出行信息查询系统，应当预留相应的补充位置。

2  站牌信息格式要求

2.1公交化改造线路站牌文字统一使用黑体字，线路编码、起讫站点名称和县区名称、本站站名、下一站站名、首末班时间、发班间隔、服务监督电话、票价、支付方式等字体为黑体加粗，途经站点名称为黑体（其中本站站名为黑体加粗）。
2.2 公交化改造线路站牌背景颜色、字体颜色等由各地市自行确定，但应当注重与同一站点城市公交或农村客运站牌和线路信息的区别，确保清晰易辨识。

2.3 公交化客运站牌可根据具体情况调整尺寸，但应当确保清晰易辨识。
3  站牌参考图例

以长春至双阳为例，具体参考样式如下图所示： 

公交化改造客运站牌信息和格式参考图例
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