全省交通运输行业“夏秋百日攻坚”
安全整治专项行动方案

为进一步加强和巩固全省交通运输行业安全生产工作，有效防范和遏制夏秋季节生产安全事故，根据省委省政府“夏秋百日攻坚”安全整治专项行动要求，省厅决定从7月1日至10月10日，在全省全行业集中组织开展“夏秋百日攻坚”安全整治专项行动，并制定行动方案。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院、交通运输部和省委、省政府安全生产工作决策部署，紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，围绕安全生产工作守初心、担使命、找差距、抓落实，准确把握夏秋季节安全生产规律和特点，持续开展安全隐患排查治理，严厉打击整治非法违法和违规生产经营行为，进一步夯实企业安全生产主体责任，加大行业主管部门监管力度，确保全行业无重特大事故发生，为新中国成立70周年创造良好的安全稳定环境。
二、任务目标
通过开展安全整治专项行动，着力防范化解交通运输领域重大安全风险，确保全省全行业安全生产形势持续稳定，确保大事之年不出大事，敏感之年不出敏感问题。专项行动中要重点突出“七性”：一要突出季节性，针对夏秋季节安全生产规律和特点，大风、暴雨、雷电等极端天气多发，洪水、滑坡、塌方、塌陷等自然地质灾害发生机率增大，旅游升温、人流车流物流剧增等实际情况，盯住重点，整治难点，消除弱点；二要突出关键性，紧盯企业主要负责人这个关键少数，紧盯安全生产过程中的“关键人、关键事、关键岗、关键时”，严格安全责任、投入、培训、管理和应急救援“五到位”，强化企业落实安全主体责任，切实把从上到下、从政到企的安全责任链条“拧紧扣死”；三要突出针对性，深刻吸取湖南“3·22”大巴交通事故、辽源“6.12”交通事故、“6.22”沪昆高速旅游大巴侧翻事故和烟台“舟富668”机舱失火事故教训，在道路运输、水路运输、公路运营和工程施工等领域开展隐患排查，全面消除重大安全隐患；四要突出全面性，各地区所有交通运输企业深入开展隐患排查整治，最大限度地消除死角、盲区；五要突出差异性，根据企业的规模、类别、性质等不同特点，综合考虑夏秋季节给企业安全生产带来的不利因素，排查事故和隐患易发多发环节和部位，科学、及时、有效落实安全整治措施；六要突出创新性，积极主动应对机构改革期间安全生产工作面临的新形势、新要求、新挑战，探索创新安全监管机制，以适应改革带来的新变化，防止安全生产工作“悬空”或“不落地”。充分发挥好交通运输安全生产监管信息平台作用，加强对企业风险防控、隐患治理的监管力度；七要突出行业性，各地和各部门要充分认清交通运输行业在夏秋季节安全生产事故发生的规律和特点，认真研判形势，督促企业采取有针对性、可操作性的措施和办法，切实将事故隐患消灭在萌芽状态。
三、组织领导
为确保专项行动取得实效，按照“党政同责、一岗双责”和“三个必须”的要求，省厅决定成立“夏秋百日攻坚”安全整治专项行动领导小组。
组  长：王振才  厅党组书记、厅长
副组长：丁海发  厅党组成员、副厅长
张业岩  厅党组成员、副厅长
杜志岩  厅党组成员、驻厅纪检组长
朱韶星  厅党组成员、副厅长、省高管局局长
孟  昕  厅党组成员、省高建局局长
李小刚  厅副巡视员
董建中  厅副巡视员
成  员：厅三总师及厅安委会成员单位主要领导
领导小组负责全省交通运输行业“夏秋百日攻坚”安全整治专项行动的安排部署、统筹推进、总体调度、监督检查等工作。各地、各行业监管部门也要成立相应的领导机构，负责本地、本行业领域“夏秋百日攻坚”专项行动的组织实施。
领导小组下设办公室，具体负责专项行动的日常工作。办公室设在厅安监处，主任由陈德华处长兼任。
四、整治范围
（一）道路运输。在深刻吸取省内外有关道路运输事故的基础上，重点围绕班线客车、旅游包车、城市公共汽电车、农村客运、城市轨道交通、汽车客运站、道路危货运输和重型载货运输等企业，对汛期应急值班值守及车辆、人员、物资、预案落实不到位、安全责任制度不落实、动态监控不认真、安全技术不达标、驾驶员和押运员不参加安全教育培训、站外揽客上车等突出问题要出重拳、下猛药，铁腕整治。继续开展“安全带-生命带”活动，严格落实“三不进站、六不出站”、实名制购票乘车等制度，加大长途客运车辆凌晨2时至5时停止运行和省际旅游包车、长途客运班线（特别是800公里以上）安全管理力度。会同旅游部门，加强旅游包车监督检查，规范包车标志牌使用管理。贯彻落实全省道路危险货物运输安全管理经验交流会议精神，加大对危货运输企业和长期异地营运车辆安全排查整治力度，对不具备安全生产条件的依法依规严肃处理。严格按照交通运输部、省厅有关文件要求，加快推进运营客车安全防护装置改造进程。严格落实《国务院办公厅关于保障城市轨道交通安全运行的意见》中明确的交通运输管理部门的指导、监督、协调、处置和运营安全监管职责，对轨道交通运营安全、道路积水防控、应急能力全面排查治理，检查在2018年运营安全交叉检查中发现的问题整改情况。
（二）水路运输。深刻汲取贵州“黔西南自6030”乡镇自用船倾覆等事故教训，深入开展水路运输船舶整治专项行动，严惩非法违法行为，举一反三，标本兼治，确保辖区水上交通安全形势持续稳定。深入排查水路运输企业各项安全管理制度的制定及执行情况、安全风险辨识和分级管控情况、船舶及浮动设施的安全技术条件、水上交通安全防汛防台工作部署和落实情况、船舶进出港报告制执行情况和现场核查情况。严厉打击船舶和浮动设施超速、超员、超载，冒险航行、争航抢航、酒后驾驶以及污染水域环境等违法行为。严肃查处船员各类法定证书不齐全，疲劳驾驶、违章操作，水上水下施工作业未批先干或到期未延期等情况。
（三）公路运营。加强全省普通公路、高速公路汛期巡查和路况监控，加大公路桥梁、隧道、长陡下坡、急弯陡坡、临水临崖、易发生滑坡、坍塌等危险路段排查巡查力度和频度，落实管控措施，指定专人负责，对老旧、过水能力不足、基础冲刷严重的桥梁，严防发生垮塌，重点监控严防死守。持续推进提升公路桥梁安全防护和连续长陡下坡路段安全通行能力专项行动，加强公路安全生命防护工程建设，通过安装道路护栏、完善交通标志标线等措施，提高公路安全运营水平。
（四）工程施工。继续开展工程建设施工现场专项行动，严格落实部、省有关要求，强化项目参建单位落实安全生产主体责任。加强雨季汛期施工现场巡查和监控，重点加强地质复杂的隧道、桥梁、高边坡、涵洞等工程及特种机械设备、施工驻地、临时用电等重点部位、薄弱环节的隐患排查，建立风险和隐患清单，细化应对措施，落实治理责任，确保施工安全。
（五）消防安全。加大客运站、服务区、收费站、施工工地、码头和办公楼等人员密集场所隐患排查整治力度，加强消防设备设施检查维护和物资集中场地消防安全管理及消防演练。继续开展好人员密集场所消防安全专项治理，切实履行消防安全工作职责，保持消防安全稳定形势。
五、方式方法
（一）开展一次警示教育。全省在建高速各法人单位，组织各施工单位、监理单位主要负责人开展安全警示教育；吉高集团组织下属分公司主要负责人开展安全警示教育；各市（州）、县（市、区）交通运输主管部门分别按照属地管理原则和安全生产网格化管理要求，组织所辖区域交通运输企业主要负责人开展安全警示教育。各类交通运输企业要组织本单位全体干部职工开展安全警示教育，确保安全警示教育全覆盖。  　　
（二）递交一份安全生产承诺书。全省在建高速公路项目的施工单位、监理单位主要负责人向法人单位递交安全生产承诺书。吉高集团下属分公司主要负责人向吉高集团递交安全生产承诺书；各市（州）、县（市、区）交通运输主管部门按照“谁监管、谁负责”的原则，组织所辖区域交通运输企业递交安全生产承诺书，确保压力层层传导、责任层层压实。
（三）组织一次安全培训。全省在建高速各法人单位，督促各施工单位、监理单位开展全员安全培训；吉高集团督促下属分公司开展全员安全培训；各市（州）、县（市、区）交通运输主管部门组织本地交通运输企业开展全员安全培训，强化企业从业人员的安全责任，提升安全意识，有效防止生产安全事故发生。
（四）制定一批检查标准。省高管局、公路局、运管局、海事局和质监站等行管部门，按照省安委会印发的《企业安全生产主体责任“五个必须落实”》要求，结合本行业领域特点，制定一套操作简便、实际管用的督查检查表，突出对重点部位、重点岗位、重点环节、重点时段等风险点和薄弱点开展全方位、立体化“体检”，确保督查检查有方向、有侧重、有抓手、有依据。
（五）启动一轮督导检查。各地、各行管部门要组成督导检查组，对本地、本行业领域专项整治的组织、部署和实施情况进行督导检查，对所辖区域交通运输企业落实情况进行抽查，对重点单位、重要部位和关键环节治理情况进行专项检查。
（六）开展一次专项执法行动。省厅组成暗访抽查组，采取“四不两直”的方式，对各地整治情况进行暗查暗访，对发现的违法违规问题进行约谈；各地、各行管部门也要加大暗查暗访力度，按照“四个一律”和“五个一批”要求，从严从重惩处，以严格执法推动企业落实主体责任。
（七）曝光一批违法违规企业。要最大限度发挥联合惩戒和“黑名单”管理制度的警示震慑作用，集中曝光一批重大事故隐患和严重违法违规行为，公布一批实施联合惩戒和“黑名单”管理企业，公告一批依法关闭取缔的企业，推动专项行动的深入扎实开展。
六、时间步骤
（一）部署启动阶段（7月1日至7月10日）。各地交通运输主管部门和厅直有关单位要严格按照省厅的统一部署和要求，对专项整治工作进行专门研究部署，要认真分析本地区、本部门、本单位当前安全生产存在的问题隐患和薄弱环节，剖析原因、抓住症结，研究制定加强改进和有效治理的对策措施，并针对本地区、本部门、本单位实际，制定专项行动实施方案。
（二）组织实施阶段（7月11日至9月20日）。各地交通运输主管部门督促企业严格按照整治内容和标准，全面开展自查自纠，认真整改问题隐患，逐项造册、登记、建档，并做好统计工作。厅直有关单位要对行业领域内各地组织、部署和实施情况开展督导检查，并对行业领域内企业暗查暗访，对发现的违法违规问题的企业按照管理权限从严从重惩处。
（三）复查验收阶段（9月21日至10月10日）。各地交通运输主管部门要组织复查验收组，对企业整治落实质量进行复查验收，验收不合格的企业，责令其停产“返工”“补课”。复查验收要聘请相关专家参加，复查验收组对整治质量和效果负责。
七、工作要求
（一）切实提高思想认识。今年是新中国成立70周年，各地、各部门要充分认识全省开展“夏秋百日攻坚”安全整治专项行动的重大意义，坚决克服麻痹、松懈心理和厌战情绪，坚决防止放松标准和搞形式、走过场；要各司其职、密切配合、齐抓共管，提高整治工作的效率。
（二）注重实施综合治理。各地和厅直有关单位要定期组织开展安全生产专项和联合执法检查行动，打击取缔非法生产经营企业。要建章立制，进一步抓好安全生产监管体制、法制和工作机制建设，建立健全安全生产规章、制度和各级台账、档案，实行动态管理，完善安全生产市场准入和清出机制，构建安全生产长效机制。
（三）加强舆论宣传和社会监督。各地和厅直有关单位要充分利用电台、电视台、网络、报纸、宣传板、LED显示屏等媒介加大对专项行动的宣传力度，广泛宣传和普及安全生产知识和常识，营造浓厚的社会舆论氛围。同时，积极发动广大职工群众监督和参与本地区、本部门的专项行动工作，切实提升全民安全意识和防范能力。
（四）及时报送情况和信息。各地和厅直有关单位的专项行动方案，于7月5日前向省厅报备;“组织实施”阶段进展情况，每半月报送一次；10月10日前报送全面情况总结。各地和厅直有关单位要指定专人负责信息报送工作，于7月5日前上报联系人、联系方式等信息。

联系人：闫林
电  话：0431—85097584
传  真: 0431--85636927
邮  箱：17743433375@163.com

附件：1. 夏秋百日攻坚隐患排查整改销号统计表
2. 夏秋百日攻坚行政处罚情况统计表
3. 夏秋百日攻坚行政强制情况统计表
4. 夏秋百日攻坚责任追究情况统计表
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