
吉林省公路窨井盖管养现状

摸底调研工作方案

按照《交通运输部办公厅关于开展公路窨井盖管养现状摸底调研工作的通知》（交办公路函〔2020〕998号）要求，树立“小井盖、大民生”的工作理念，牢牢把人民群众利益放在首位，为公路窨井盖治理工作奠定基础，结合我省实际，制定本方案。

　　一、工作目标
按照公路管养权限，对所负责管理的公路范围内窨井盖管养现状、权属关系和管养责任进行摸底调查，做好数据统计，建立公路窨井盖基础数据电子档案。以问题为导向，进一步加强公路窨井盖治理，建立公路窨井盖管理长效机制，提升公路服务水平，切实维护人民群众生命和财产安全。

　　二、工作内容
（一）调研范围。全省高速公路、普通国省干线公路、农村公路用地范围（包括服务区、停车区）及公路建筑控制区内的窨井盖。

（二）调研内容。窨井盖所在路线、具体位置、使用性质、产权单位、管养单位和井盖状态等。

（三）调研成果。形成“公路窨井盖管养现状摸底调研报告”和“公路窨井盖摸底情况统计表”（详见附件1和附件2）。
三、工作安排

（一）成立组织机构。为确保公路窨井盖管养现状摸底调研工作有效进展，按照交通运输部要求，省厅成立全省公路窨井盖管养现状摸底调研工作领导小组，组长由丁海发副厅长担任，成员单位包括厅公路管理处、省高管局、省公路局、省路政局、吉高集团、各市（州）、长白山管委会、梅河口市、公主岭市交通运输局，领导小组办公室设在厅公路管理处。

    （二）职责分工。吉高集团负责全省高速公路及服务区（停车区）用地范围内窨井盖调研工作；省高管局和省路政局负责所管辖高速公路建筑控制区内窨井盖调研工作；省公路局负责普通国省干线公路、农村公路及服务区（停车区）、公路建筑控制区内窨井盖调研工作，具体工作由各市（州）、长白山管委会、各县（市、区）交通运输局负责组织实施。

（三）实施步骤。调研工作分三个阶段进行：

第一阶段：部署准备阶段（2020年7月1日至7月10日）。省厅制定工作方案印发至各地，各地按要求对工作进行部署安排。

第二阶段：摸底调研阶段（2020年7月11日起至8月10日）。各地、各部门按照职责分工，对设置在各级公路和公路服务区（停车区）、公路建筑控制区内的窨井盖全面摸底，确定管养主体，形成摸底清单。

     第三阶段：总结评估阶段（2020年8月11日起至8月31日）。各地、各部门及时评估辖区内摸底工作，形成调研报告和摸底情况统计表。各市（州）、长白山管委会、梅河口市、公主岭市交通运输局负责汇总形成辖区内普通国省干线公路、农村公路及服务区（停车区）、公路建筑控制区内窨井盖调研报告及摸底情况统计表，于8月15日前报送省公路局；省路政局形成所管辖高速公路建筑控制区内窨井盖调研报告及摸底情况统计表，于8月15日前报送省高管局；省高管局、省公路局和吉高集团于8月22日前将有关情况报送省厅，省厅于8月底前将工作成果报交通运输部。

四、工作要求
（一）加强组织领导。各地各部门要充分认识公路窨井盖摸底调研工作的重要性和必要性，加强对调研工作的组织领导，明确责任分工，将调研工作落到实处。要加强对调研工作的督导，确保工作进度。省厅将密切跟踪各地工作开展情况，对实施不力推进缓慢的地区适时进行专项指导。

（二）明确工作思路。全省公路里程长、范围广，开展公路窨井盖摸底调研工作任务量巨大。各地、各部门要按方案要求梳理工作思路，明确工作方法，采取核查设计文件、现场踏查核实、部门调查确认等方式，认真排查、深入分析。要以开展此次摸底调研工作为契机，对我省公路窨井盖问题进行一次全面体检，为下步工作开展打下坚实基础。

（三）强化日常管理。公路窨井盖管养单位要将窨井盖管理与公路日常巡查工作相结合，把公路窨井盖管养工作纳入日常重点工作内容，加强对公路窨井盖进行专项检查，消除安全隐患，切实保障人民群众“脚下安全”。

联系人：省交通运输厅公路管理处任立锋，电话：0431-85097959；省高管局路政处袁锋，电话：0431-85379888；省公路局养护管理处于丹，电话：0431-85097641；省公路局农村公路管理处赵睿智，电话：0431-85097661。

附件：1.公路窨井盖管养现状摸底调研报告提纲

      2.公路窨井盖摸底情况统计表
附件1
公路窨井盖管养现状摸底调研报告提纲

　　一、总体情况
公路窨井盖设置、权责归属和管养状态等。

　　二、窨井盖管养情况
（一）公路窨井盖管养具体情况，查清管养主体，明确管养责任；
（二）公路窨井盖的管养现状，是否需要及时处置；
（三）公路部门管养窨井盖的日常维护情况和后续管养计划；
（四）设置在公路（包括服务区、停车区）范围内的窨井盖无法明确责任主体的；
（五）公路窨井盖管养相关保障情况，是否有相关的管理制度、专项管养经费等。

三、存在的问题

（一）公路窨井盖管养中存在的问题，例如产权归属不明确、多头管理、管养权责不明、监督和维护相分离等问题；
（二）公路窨井盖建管养各项保障措施中存在的问题等；
（三）其他问题。   

四、相关建议

结合本地窨井盖管养经验，提出相关建议。比如，通过研究制定相关地方规范标准，完善公路科学管养体系；通过创新方式、精细化服务，提升公路服务水平；通过加大投入，提升设置设备科技含量，提高窨井盖问题治理效能；探索建立公路窨井盖综合维修管理体系。
附件2
公路窨井盖摸底情况统计表

填报单位：（盖章）
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填写说明：具体位置包括：路面、中央分隔带、边坡及以外、建筑控制区等。城镇化地区公路，包括辅路路面、非机动车道、人行道及侧分带，

并标明“某线辅路”。
使用性质包括：供水、排水、供气、供暖、供电、通信、监控等。
产权/管养单位包括：供水、排水、燃气、热力、房产（物业）、电力、电信、广电、市政、公安、公路等单位
井盖状态包括：完好、缺失、破损、变形、松动、错位、与路面不平等状态。
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