附件1

[bookmark: _Hlk50366742]吉林省长期逃避海事监管船舶
专项整治行动方案

为深入贯彻落实党中央、国务院、省委省政府和交通运输部关于安全生产的各项决策部署，坚决遏制水上重特大事故发生，持续提升水上交通安全水平，按照《交通运输部办公厅关于印发长期逃避海事监管船舶专项整治行动方案的通知》（交办海函[2020]14320号）要求，省厅决定在全省范围内开展长期逃避海事监管船舶专项整治行动(以下简称专项整治)，特制定本方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，部署开展专项整治行动，坚决防范化解水上运输安全生产重大风险。通过源头管理严格把关、现场管控履职到位、联动机制高效运转、信用监管健全完善，实现长期逃避海事监管船舶“去存量、遏增量”的目标，确保我省水上交通安全形势持续稳定，为加快建设交通强国提供坚实可靠的安全保障。
二、工作内容
   本次专项整治范围:以各市（州）海事管理机构船舶登记数据为基础，截至2020年8月31日超过一年不接受现场监督、安全检查和不进行进出港报告的国内航行船舶;2019年各级海事管理机构在“长期脱管船舶专项整治行动”中公示的异常名录船舶;以船舶检验数据为基础，船舶检验证书过期但持续处于营运状态的船舶。专项整治自2020年9月10日起至2021年8月31日结束，为期一年，分三个阶段进行。
(一)目标摸排阶段(2020年9月)。
各船籍港海事管理机构要在2019年工作的基础上，对辖区登记船舶进行系统排查，经核实确认后，于9月30日前汇总形成2020年长期逃避海事监管船舶清单(附件2，不含已办理停航手续、已确认灭失拆解的船舶)，同时将清单通报当地水路运输管理部门以及船舶检验机构。
各船舶检验机构应梳理本机构检验登记的证书过期船舶情况，查明船舶检验证书过期原因，填写证书过期船舶清单(附件3)，于9月30日前报省海事局船检处。
(二)重点整治阶段(2020年10月至2021年8月中旬)。
1.水路运输管理部门。
（1）加强水路运输资质管理。各级水路运输管理部门要依据海事管理机构提供的船舶清单，加强梳理检查，确有问题的应提出整改要求。对于《船舶营业运输证》有效但船舶登记证书、检验证书已过期的，水路运输管理部门应当依法依规向有关水路运输经营者下达不超过 3 个月的限期整改通知书，整改到期复查不合格的，报有权限的水路运输管理部门撤销其《船舶营业运输证》，并通报有关海事管理机构。对于《船舶营业运输证》已过期失效的，提醒水路运输经营者申请换发，未按规定申请换发或申请换发时不能提供有效船舶登记证书、检验证书的，不得为其换证，并履行上述相应整改、撤销、通报等程序。 
（2）加强对水路运输经营者的监督检查。各级水路运输管理部门要把好船舶运输市场准入关，加强动态管理，发现未取得有效《国内水路运输经营许可证》和《船舶营业运输证》的经营者和船舶违规从事水路运输的应当依规严肃查处。加强对水路运输经营者的信用管理，对长期逃避海事监管船舶及其公司，结合日常监管、“双随机、一公开”检查等，进行重点监督检查，并公开检查结果。 
     2.海事管理机构
（1）加强船舶登记基础数据核实。对于长期停航、长期不作业的船舶，要求船舶所有人提交安全承诺书和情况说明，落实安全生产主体责任;对于经了解确认灭失或拆解的船舶，要在当地主要媒体或者本单位官方网站进行为期3个月的公示，督促船舶所有人办理注销手续。对公示期结束后仍未落实要求的，船舶国籍证书有效期届满后予以注销。
（2）加强静态业务管理。针对清单中的船舶，一是在清单中船舶未完成整改前，对船舶所有人或经营人所提交的各类船舶登记业务，按照尽量避免同类事件发生的原则，应当对照清单中船舶存在的问题对相关船舶申请材料进行严格审查。二是对船舶所有人或经营人所提交的船舶登记以外的其他各类海事许可、确认等业务，要求其提交安全承诺书后审慎办理。
（3）加强现场安全监管。针对清单中的船舶，一是在现场监管中加大检查和处罚力度，在海事执法自由裁量基准中执行上限，同时，加大船舶随船携带有效《船舶营业运输证》的查验力度，对船舶不能提供有效《船舶营业运输证》或者涉嫌超出《船舶营业运输证》核定经营范围经营的，应及时通报水路运输经营者所在地水路运输管理部门。二是对于船籍港海事管理机构无法有效开展船舶安全监管的船舶，要及时发出协查，全水域全管理链条协同监管。三是将清单中反复联系拒不整改的船舶所属航运公司列为重点跟踪公司，公司所属船舶全部列为重点跟踪船舶，对公司实施约谈，督促落实安全生产主体责任。四是对在清单中船舶上任职的拒不服从或不配合海事监管的船员依法采取行政处罚、违法记分等手段，专项整治期间违法行为处理完成前依法暂缓办理其船员考试和发证业务。五是对船舶检验机构报送的证书过期且继续营运的船舶进行梳理，对其中近一年来不接受现场监督、安全检查和没有进出港报告记录的船舶，采取措施，督促船舶所有人或经营人申请检验。
（4）加强相关信息通报。至重点整治阶段结束，各海事管理机构要对反复督促仍不落实整改要求或者通过多种手段仍不能与其所有人取得联系的船舶，形成最终逃避海事监管船舶名录，在当地主要媒体或者本单位官方网站对名录中的船舶及其所有人和经营人进行公示，提示金融、保险机构上述船舶的所有人和经营人存在失信风险。
     3.船舶检验机构。
（1）认真核定检验证书过期船舶清单。各船舶检验分支机构要通过船舶所有人、船舶经营人、海事管理机构等途径了解船舶检验证书过期船舶相关信息，持续跟踪船舶有关情况，定期对船舶检验证书过期船舶清单进行更新，并在每月月底前将更新的清单报省局船舶检验处。对于 2020 年 2 月 4 日之后因疫情导致船舶检验证书过期的船舶，要在清单中注明。 
（2）加强检验管理。对于船舶检验证书过期且继续营运的船舶，要督促船舶所有人或者经营人及时申请检验，并及时将有关信息通报当地海事管理机构和水路运输经营者所在地水路运输管理部门。对于灭失、拆解、报废等船舶，要按有关规定注销船舶检验。 
（3）加强信息通报。各船舶检验分支机构在专项整治行动期间，要与海事管理机构建立联检联查等合作机制，加强与海事管理机构的沟通和信息交换。在对海事管理机构通报的长期逃避海事监管清单中的船舶开展检验时，应当督导船舶所有人或者经营人落实海事管理机构整改要求，接受船舶安全监督，开展船舶进出港报告，并将相关情况通报船籍港海事管理机构。 
（4）证书过期认定。对于换证检验船舶，超过证书有效期未检验的为证书过期；对于换证检验期内的年度检验和中间检验，超过相应检验窗口期未检验的为证书过期。
（三）总结提升阶段（2021年8月下旬）
各单位对专项整治行动进行分析评估，总结取得的经验，查找存在的不足，提出改进的建议，进一步完善水上交通安全长效管理机制。
    三、工作要求
（一）加强组织领导。各单位要高度重视此次专项整治行动，结合实际制定工作方案，部署所属机构落实本方案相关工作要求，指定专人负责专项整治行动联络协调。各市（州）交通运输局于2020年9月15日前将工作方案和专项整治行动联系人报省海事局安监处。
[bookmark: _GoBack]（二）加大宣传力度。各单位要利用各种手段向辖区内的航运公司及船舶所有人、经营人大力宣传本次专项整治行动的目的、意义和要求，加大先进经验交流推广和反面典型的曝光力度，扩大专项整治行动社会影响力，营造良好的舆论氛围。
（三）强化协调联动。各级水路运输管理部门、海事管理机构、船舶检验机构等单位要强化信息共享、联检互助、整治互动，形成合力，健全联合执法机制，切实消除监管盲区和漏洞。
（四）做好经验总结。各单位要完善工作台账，认真做好专项整治行动相关信息汇总、经验总结和典型案例收集，提出构建长效管理机制的具体举措，确保专项整治行动取得实效。各单位应于2020年11月20日前报送阶段性小结，并于2021年8月20日前书面报送专项整治总结。
省海事局安监处联系人：张广旭，电话：0431-85071162，传真：0431085071159，邮箱：852427241@qq.com；
省海事局港航处联系人：朱海伍，电话：0431-85071160；
省海事局船检处联系人：聂  朋，电话：0431-85071168。

